

晋城市七届人大常委会

第十七次会议文件(6)

关于2017年市本级财政决算和 2018年上半年全市预算执行情况的报告

——2018年8月30日在晋城市七届人大常委会

第十七次会议上

市财政局局长 崔国炜

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：

我受刘锋市长委托，代表市人民政府向市人大常委会报告2017年市本级财政决算和2018年上半年全市预算执行情况，请予审议。

一、2017年市本级财政决算情况

2017年，全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深入贯彻党的十九大精神，在市委的坚强领导下，认真落实市七届人大二次会议的有关决议要求以及市人大财经委的审查意见，开拓进取、攻坚克难，全市经济社会发展呈现稳中向好态势。在此基础上，全市财政改革发展各项工作取得了新进展，市本级财政决算情况总体较好。

(一) 市本级一般公共预算收支决算情况

市本级一般公共预算收入 33.1 亿元, 完成预算的 120.9%。加上级补助收入 71.3 亿元, 下级上解收入 2 亿元, 债务转贷收入 11.1 亿元, 上年结余收入 0.1 亿元, 调入预算稳定调节基金 0.6 亿元, 调入资金 1.3 亿元, 收入总量为 119.5 亿元。市本级一般公共预算支出 38.5 亿元, 为变动预算的 98.3%。加补助下级支出 68.5 亿元, 上解上级支出 1.2 亿元, 债务还本支出 1 亿元, 债务转贷支出 3.3 亿元, 安排预算稳定调节基金 6.3 亿元, 支出总量为 118.8 亿元。收支相抵, 年终滚存结余 0.7 亿元结转下年使用。

在国家实施大规模减税降费政策条件下, 市本级一般公共预算收入增长超出预期较多, 是我市经济发展质量和效益提高的综合反映, 更主要是受煤炭价格上涨因素影响所致。从收入决算的具体情况看, 主要收入项目完成情况: 增值税 11.9 亿元, 完成预算的 116.4%; 企业所得税 4.1 亿元, 完成预算的 113.7%; 个人所得税 0.9 亿元, 完成预算的 101.5%; 资源税 5.7 亿元, 完成预算的 169.1%, 主要是煤炭资源税从价计征改革后受煤炭价格上涨带动资源税收入增长超预期; 其他税收 2 亿元, 完成预算的 91.6%。非税收入 8.4 亿元, 完成预算的 119.5%, 主要是两权价款收入一次性非即期因素入库增加所致。

市本级支出预算在执行过程中, 根据《预算法》的有关规定, 将省追加的专项拨款顺加到了有关科目; 将对各县(市、区)的专项拨款, 相应核减有关科目支出; 将办理上下级财政结算事项所变动的财力按规定作了相应调整; 按规定将预备费安排的支出,

列入了相关科目，市本级一般公共支出预算由 31.8 亿元变动为 39.2 亿元。从支出决算的具体情况看，各项重点支出得到较好保障，主要支出项目完成情况：教育支出 6.8 亿元，为变动预算（下同）的 99.9%；科学技术支出 0.2 亿元，为预算的 86.6%，未完成预算主要是省级研究发展投入强度奖励资金按规定结转下年使用；文化体育与传媒支出 1.1 亿元，为预算的 100%；社会保障和就业支出 3.7 亿元，为预算的 100%；医疗卫生与计划生育支出 1.5 亿元，为预算的 100%；节能环保支出 4.8 亿元，为预算的 89%，未完成预算主要是中央大气污染防治专项资金按规定结转下年使用；城乡社区支出 6.1 亿元，为预算的 100%；农林水支出 1.6 亿元，为预算的 98.7%；交通运输支出 0.9 亿元，为预算的 100%；国土海洋气象等支出 1 亿元，为预算的 100%；住房保障支出 1.2 亿元，为预算的 100%；公共安全支出 3.9 亿元，为预算的 100%。

市本级预备费预算 5000 万元，年中根据实际支出情况已列入相关支出科目决算数。具体情况是：一般公共服务支出 55 万元，社会保障和就业支出 68 万元，节能环保支出 666 万元，城乡社区支出 3329 万元，其他支出 882 万元。

市本级预算周转金规模未发生变化，年末余额 1.2 亿元。

预算稳定调节基金年初余额 6724 万元，当年安排使用 6253 万元，当年建立 62587 万元，年末余额 63058 万元。

上年结转 1638 万元，已按规定用途使用，其中交通运输支出 40 万元，资源勘探信息等支出 45 万元，商业服务业等支出 1553

万元。

(二)市本级政府性基金收支决算情况

市本级政府性基金收入 1.8 亿元,完成预算的 74.8%,未完成预算主要是国有土地使用权出让收入下降较多不达预期所致。加上级补助收入 2.5 亿元、债务转贷收入 8.6 亿元、上年结余收入 0.5 亿元,收入总量为 13.4 亿元。市本级政府性基金支出 5.3 亿元,为变动预算的 93.1%。加补助下级支出 2.3 亿元、债务转贷支出 5.4 亿元,支出总量为 13 亿元。收支相抵,滚存结余为 0.4 亿元,按规定用途结转下年使用。

(三)市本级国有资本经营收支决算情况

市本级国有资本经营收入 1.5 亿元,完成预算的 50.2%,未完成预算主要是部分市直国有企业由于历史遗留问题和资金周转困难等原因欠缴国有资本经营收入所致。市本级国有资本经营支出 0.3 亿元,为变动预算的 100%,加调出资金 1.2 亿元,支出总计 1.5 亿元。收支平衡,无结余。

(四)市本级社会保险基金收支决算情况

市本级社会保险基金收入 60.7 亿元,完成预算的 121.8%,主要原因是受社会平均工资上涨、参保人员增加以及财政补助力度加大等因素影响,社会保险基金收入增长超预期。加上级补助收入 2.1 亿元,下级上解收入 0.2 亿元,上年结余收入 121.5 亿元,收入总量为 184.5 亿元。市本级社会保险基金支出 40.1 亿元,为预算的 96.3%。加补助下级支出 2.7 亿元、上解上级支出 0.9 亿元,支出总量为 43.7 亿元。收支相抵,滚存结余 140.8 亿

元。

经汇总，市本级2017年财政拨款开支的“三公”经费支出3065万元，比2016年支出数减少1万元，其中：因公出国（境）费130万元，减少3万元；公务接待费375万元，减少23万元；公务用车购置及运行费2560万元（其中，公务用车购置费157万元，公务用车运行维护费2403万元），增加25万元。

（五）2017年市本级政府性债务情况

2017年省财政转贷我市新增地方政府债券16.8亿元，其中：一般债券7.8亿元，全部由市本级留用，其中用于城乡社区支出28703万元、教育支出7750万元、公共安全支出3000万元、农林水支出1545万元、节能环保支出1016万元、医疗卫生支出1000万元、债务还本付息34986万元。专项债券9亿元，转贷各县（市、区）5.4亿元，市本级留用3.6亿元，全部用于城乡社区支出。截至2017年底，市级地方政府债务余额22.2亿元，其中：一般债务17.5亿元、专项债务4.7亿元，控制在核定的债务限额以内。

（六）2017年晋城经济技术开发区决算情况

开发区一般公共预算收入3.1亿元，完成预算的107.6%；一般公共预算支出4.7亿元，为变动预算的99.9%。政府性基金收入3.9亿元，完成预算的93.3%；政府性基金支出3.4亿元，为变动预算的100%。社会保险基金收入0.2亿元，完成预算的73.9%；社会保险基金支出0.2亿元，为预算的188.7%。

经汇总，开发区2017年财政拨款开支的“三公”经费支出合

计 15.9 万元，比 2016 年支出数减少 0.1 万元，其中：因公出国（境）费 0 万元，与 2016 年持平；公务接待费 1.6 万元，增加 1.5 万元；公务用车购置及运行费 14.3 万元（其中，公务用车购置费 0 万元，公务用车运行维护费 14.3 万元），减少 1.6 万元。

2017 年开发区新增地方政府债券 0.8 亿元，全部为用于城乡社区支出的专项债券。截止 2017 年底，开发区地方政府债务余额 2.89 亿元，全部为专项债务，控制在核定的债务限额以内。

二、2017 年预算执行的主要成效和落实市人大决议情况

（一）有效落实积极财政政策，保障经济平稳健康运行。一是进一步落实结构性减税政策。简并增值税税率结构，由四档减至 17%、11% 和 6% 三档，将农产品等税率从 13% 降至 11%。落实扩大享受企业所得税优惠的小型微利企业范围。取消、停征 41 项行政事业性收费，取消 2 项政府性基金，为企业减负 3.6 亿元，严格按国家增值税退税的相关政策规定，为 8 家企业办理退税 3.2 亿元。二是支持供给侧结构性改革。执行“三去一降一补”政策，对纳入“1533”工业行动方案的晋煤华昱、江淮重工、福盛钢铁等 79 户企业兑现奖励资金 4513 万元。投入 3845 万元支持陵川北关煤矿去产能。投入 5460 万元解决晋煤集团等省属国有重点煤炭企业移交地方学校和公安机构运转。投入 9477 万元解决市热力公司、市公交公司、恒光热力公司、郭壁供水工程管理处、市五期热源厂等 5 家政策性亏损企业的经营困难。投入 1750 万元用于解决春光热电厂等国有企业困难职工救助及离退休人员生活费补助等。投入 587 万元支持举办首届晋城市现代

农业产业发展博览会。投入500万元对农业产业化龙头企业进行贷款贴息支持农业产业化发展。投入853万元扶持畜牧产业绿色发展。三是积极盘活存量资金。建立部门结余结转资金定期清理机制,切实压缩部门结余结转资金规模,共收回资金7.3亿元,统筹用于民生等重点项目支出,2017年底市本级结余结转在部门的存量资金规模下降77.1%。

(二)充分发挥财政职能作用,推动产业结构优化升级。一是培育壮大新动能。落实科技型中小企业研发费用税前加计扣除比例由50%提高至75%政策。投入1.3亿元对我市10个国家高新技术企业、32个软科技项目以及农村地区分布式光伏发电示范应用项目建设进行补助,支持了我市科技企业孵化器基建工程建设。投入3270万元支持解决小微企业初创阶段难题,引导创新要素向中小企业集聚,加快建立以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的技术创新体系。二是持续推进政府和社会资本合作。全市纳入财政部PPP综合信息平台的项目25个,总金额255.6亿元。积极申报清洁发展委托贷款和国际金融组织贷款项目4个,申请贷款金额1.5亿元。

(三)全面落实民生保障政策,增进民生福祉持续改善。推动教育均衡发展。投入2.3亿元用于保障城乡义务教育生均公用经费、农村困难寄宿生生活补助发放、家庭经济困难大学生资助和农村义务教育寄宿制学生营养改善全覆盖工程实施。投入1.1亿元支持农村幼儿园、中小学校建设项目和职业院校重点专业实训基地建设。改善社会保障就业。城乡低保保障标准由人

均月补助水平城市 495 元、农村 257 元提标至城市 532 元、农村 306 元。农村五保供养标准每人每年提高 500 元。企业退休人员基础养老金提高 6%，人均月增资 171 元。投入 2184 万元支持农村敬老院、社区日间照料中心和农村互助养老服务项目建设。投入 262 万元扶持 5 个市级创业孵化基地、451 个入驻基地的创业实体，带动 1400 余人就业。深化医疗卫生改革。人均基本公共卫生服务经费标准由 45 元提高到 50 元。城乡居民基本医疗保险补助标准由每人每年 420 元提高到 450 元。投入 3485 万元实施城市公立医院综合改革，取消药品加成收入。投入 1079 万元支持基层医疗卫生机构和村卫生室实施基本药物制度。投入 832 万元加强乡村医生队伍建设。支持环保节能减排。投入 3.4 亿元按照每户 6500 元的标准对冬季清洁取暖改造进行补助。投入 1.1 亿元支持丹河人工湿地和巴公河人工湿地工程建设和管护。投入 513 万元支持医疗废物等危险性固体废物的处置和市区扬尘污染防治工作。支持打赢脱贫攻坚战。市县两级财政专项扶贫投入 1.11 亿元，比上年增加 4214 万元，增长 61.2%。争取上级资金 1545 万元支持贫困村饮水安全提升改造全覆盖、特困农户住房保障两件扶贫“办实事”项目。发挥市扶贫公司政策性融资职能，积极筹措资金 3.87 亿元保障易地扶贫搬迁建设项目顺利推进。

(四)深入推进财政改革创新，实现财政管理提质增效。进一步加强预决算信息公开，预决算公开覆盖面达 100%，2017 年《中国市级政府财政透明研究报告》显示，我市财政透明度排名

位列全国 295 个地级市第 43 名,山西省 11 个地级市第 1 名。建立完善财政支出进度考核奖惩制度,出台《加快财政支出执行进度提高财政资金使用效益的通知》,自 3 月份省政府排名考核以来,市本级一般公共预算支出进度连续 8 个月在全省 11 个地市中排名前三,获得财力性补助奖励 800 万元;陵川县连续 9 个月在全省 119 个县中排名前十,获得财力性补助奖励 900 万元。健全政府预算体系,将新增建设用地土地有偿使用费等 3 项政府性基金转列一般公共预算,将政府性基金结余超过收入 30% 的部分调入一般公共预算。调整优化支出结构,严格控制一般性支出,按照从严从紧原则安排“三公”经费预算,大力控制会议、差旅、文件等方面的支出。严格执行我市出台的办公用房装修、办公用房租赁、会议费、接待费等管理办法。全面停止楼堂馆所建设。加强机构编制管理,确保财政供养人员只减不增。持续深化国库集中支付电子化改革,全市专户及代管户资金全部实行了电子化支付,市级国库集中支付的 356 家预算单位全部纳入电子化改革范围。全面升级全市预算绩效管理系统,市级与各县绩效信息同步推进,101 家市直部门单位通过绩效管理系统对 200 个项目进行自评,涉及资金 1.88 亿元。积极推进财政票据电子化管理改革,实现“以票治费、以票管收、以票促收”。

与此同时,我们清醒地认识到财政收支管理中仍存在预算编制不精准、绩效评价覆盖面较低、中期财政规划编制不全面等问题。我们将在市人大及其常委会的监督和指导下,加大力度解决财政工作中存在的问题,不断提升财政管理绩效和水平。

三、2018年上半年预算执行情况及下半年财政工作重点

今年1-6月份,全市一般公共预算收入70.3亿元,同比增长17.3%,增收10.4亿元,其中市本级收入23.3亿元,同比增长25.9%,增收4.8亿元。全市一般公共预算支出94.3亿元,同比增长9.9%,增支8.5亿元,其中市本级支出22.4亿元,同比增长15.1%,增支2.9亿元。

从上半年财政收支情况来看,一是财政收入保持较快增长。1-6月份全市一般公共预算收入增长17.3%,较上年同期10.4%的增幅提高了6.9个百分点,完成预算的64.8%。主要得益于我市煤炭价格保持较高价位,行业盈利水平稳步提升,增值税、企业所得税增收较多。二是财政收入结构进一步优化。上半年我市税收收入完成50.8亿元,增长27.1%,非税收入完成19.5亿元,下降2.3%,税收收入与非税收入的比重由上年同期的67:33优化为72:28。三是重点领域财政支出保障有力。上半年我市一般公共预算中与民生领域相关的支出77.9亿元,占全部支出的82.6%,增长8%,增支5.7亿元,其中,扶贫、污染防治、自然生态保护、污染减排、技术研究与开发、城市社区公共设施等方面支出增长较快,分别增长74.5%、154%、311.2%、69.9%、274.7%、538.7%。

上半年我市预算执行整体运行健康有序,但与全省相比一般公共预算收入增幅仍存在明显差距,上半年我市一般公共预算收入虽然实现了较快增长,超序时进度14.8个百分点,但增幅较全省25.4%的平均水平相差8.1个百分点,反映出我市经济增

长动力不足，新的经济增长点尚未形成。同时还存在一些不容忽视的问题。一是影响全市公共预算收入目标完成的不确定因素仍然存在。受环保政策趋紧以及结构性减税政策等因素影响，公共预算收入稳定增长仍存在不确定性。二是“一煤独大”结构性矛盾仍然突出。上半年，煤炭税收比重达到66.1%，比上年同期提高了4.1个百分点，而新兴产业税收收入占比仅为7.7%，尚未形成较强的税源接续能力。三是收支平衡难度加大。收入的增长远远满足不了支出增长的需求，城市建设、扶贫攻坚及污染防治都需要较大资金投入，财政收支平衡的难度和压力进一步加大。

下半年，我们要进一步把思想统一到市委的决策部署上来，认真落实本次会议审议意见，紧盯薄弱环节，瞄准困难问题，完善工作举措，全力推动全年各项工作任务顺利完成，重点从以下四个方面抓好工作落实：

一是加大组织收入力度，严格财政支出管理。坚持把财政增收工作作为当前工作的重中之重来抓，加强对重点税源和重点税种的动态监控，增强对财政经济运行和收入进度的预测分析，增强组织收入的预见性。坚持税收“抓大不放小”，在抓好主体税种的同时，高度重视房产税、印花税、城镇土地使用税等小税种的征收，提高小税种对地方收入的贡献率。严格规范征收非税收入，做到应收尽收，足额征缴。同时坚决防止收取“过头税”、乱收费以及采取“空转”方式虚增财政收入行为。强化支出预算管理，加大支出考核力度，尤其是对支持三大攻坚战、创新

创业、民生等重点领域的资金,尽快拨付到位。加大存量资金监控力度,督促各部门、单位加大结余结转资金支出力度,尽快形成实际支出,减少财政资金滞留沉淀,提高资金使用效益。

二是不断深化财税改革,发挥财政调控作用。继续贯彻积极财政政策,执行好中小企业税收优惠政策,继续减少涉企收费,进一步降低实体经济成本。加大对供给侧结构性改革支持力度,促进产业结构优化升级与新动能加快成长。推进市以下财政事权和支出责任划分,落实好《晋城市推进市以下财政事权和支出责任划分改革实施方案》,按照省级改革进程,配合做好基本公共服务领域财政事权上下划调整工作。全面实施预算绩效管理,逐步将绩效管理覆盖所有财政资金,深度融入预算编制执行。健全绩效指标和标准体系,改进绩效评价方式方法,推进绩效信息公开,加强绩效监督问责。完善国库集中支付电子化改革,加快推进财政授权支付业务电子化管理工作,进一步提高财政资金支付效率。大力推进PPP模式,严格按照财政部的规定从规范的角度入手,重质量轻数量,成熟一个入库一个,入库一个落地一个。

三是完善财政管理体制,提升预算管理水平。深化部门预算管理改革,加强部门全口径预算管理,加大政府性基金预算、国有资本经营预算和一般公共预算的衔接,提高当年预算和结转资金的统筹力度,努力减少资金安排交叉重复。创新预算管理方式,完善项目库建设及项目动态评估清理机制,扩大项目预算评审范围,推进项目预算编报质量。进一步减少代编预算规

模,提高年初预算到位率。硬化预算约束,严控预算追加。完善重点支出保障机制,对教育、科技等重点支出,根据项目需求结合财力状况统筹安排、优先保障,确保发展的合理需要。进一步完善国有资本经营预算编报,增强准确性。严格专项转移支付资金分配和使用管理,加强对专项资金的绩效考核,健全定期评估和退出机制。

四是做好财政保障工作,支持打赢三大攻坚战。坚定践行以人民为中心的发展思想,全面保障教育、就业社保、医疗卫生等基本民生和重大政策支出,坚决兜牢基本民生底线。加强政府债务预算管理和限额管理,进一步规范地方政府举债融资行为,如期完成存量政府债务置换工作。强化政府债务风险预警监控,建立隐性债务统计制度,对财政中长期支出事项要坚守财政可承受能力红线,确保不发生系统性区域性财政风险。围绕市委、市政府出台的乡村振兴、农林文旅康融合发展等指导意见,积极做好财政保障工作。严格执行现行扶贫标准,强化扶贫资金整合,进一步提高整合深度和质量。实施扶贫资金绩效管理,研究建立扶贫资金总台账并实施动态监控。集中资金支持打好污染防治重大战役,积极争取中央北方地区冬季清洁取暖专项资金,促进生态环境质量总体改善。探索通过股权投资、PPP等模式,拓宽环保融资渠道,建立政府、企业和社会多元化污染防治投入机制。

主任、各位副主任、秘书长、各位委员:

当前财政经济形势稳中向好,改革发展任务依然艰巨繁重,

我们决心在市委的正确领导下，在市人大及其常委会的监督支持下，围绕实现“先行区”“领跑者”“桥头堡”三大目标，奋发进取，真抓实干，扎实做好财政预算工作，为开创新时代美丽晋城高质量转型发展新局面作出新贡献！